



秘书长关于联合国脱离接触观察员部队的报告(2009年7月1日至2009年12月31日期间)

一. 引言

1. 本报告介绍联合国脱离接触观察员部队(观察员部队)过去六个月根据安全理事会第350(1974)号决议所载、并经后来各项决议包括最近2009年6月23日第1875(2009)号决议予以延长的任务规定开展的活动。

二. 地区局势和部队活动

2. 在本报告所述期间,以色列-叙利亚分区的停火得以维持,观察员部队行动区大体上保持平静。观察员部队通过固定哨所和巡逻对隔离区进行监督,确保没有任何一方军队进入该区。部队还每两周对限制区内的装备和部队人数进行一次视察。视察队由当事方联络官陪同。同过去一样,双方都不让视察队进入某些阵地,并对观察员部队的行动自由施加限制。以色列国防军在阿尔法一侧限制区持续开展训练活动,而隔离区靠近停火线一带的叙利亚平民开发点增多,针对这些情况,观察员部队继续调整其行动态势。双方继续在各自限制区内新建防御阵地并整修现有阵地。以色列海关人员继续定期在以色列占领的戈兰和阿拉伯叙利亚共和国之间观察员部队过境点的国防军哨所处理海关事务。

3. 观察员部队继续协助红十字国际委员会安排人员通过隔离区。过去六个月,观察员部队共协助464名学生、1044名朝圣者和6名平民通行。观察员部队还向164名平民提供了医疗服务。

4. 在行动区特别是隔离区内,地雷继续对观察员部队人员和当地居民构成威胁。这一威胁还因地雷埋设已久和引爆装置老化而增大。观察员部队继续开展扫雷行动,并可随时支持联合国儿童基金会开展活动,提高平民的防雷意识。



5. 观察员部队指挥官及其参谋人员继续同以色列和阿拉伯叙利亚共和国的军事当局保持密切联系。在观察员部队执行任务时，双方通常都给予合作。

6. 菲律宾特遣队替换了波兰特遣队，兵力不变，旨在根据 2009 年 5 月对观察员部队后勤部门进行的技术审查结果，最大限度增加行动能力。截至 2009 年 11 月 10 日，观察员部队共有兵员 1 040 人，分别来自奥地利(384 人)、加拿大(2 人)、克罗地亚(95 人)、印度(193 人)、日本(31 人)、菲律宾(333 人)和波兰(2 人)。日本共雇用 15 人作为本国支助人员。此外，有联合国停战监督组织(停战监督组织)的 75 名军事观察员协助观察员部队执行任务。向部队派遣国简要介绍了本期间观察员部队的行动事态和活动。

三. 财务方面

7. 大会在 2009 年 6 月 30 日第 63/297 号决议中批款 4 500 万美元，作为观察员部队 2009 年 7 月 1 日至 2010 年 6 月 30 日期间的维持费。因此，如果安全理事会核准我在下文第 12 段中提出的关于延长观察员部队任务期限的建议，观察员部队在延长期间的维持费将限于大会核定的资源数额。

8. 截至 2009 年 9 月 30 日，观察员部队特别账户未缴摊款共计 1 990 万美元。截至同日所有维持和平行动的未缴摊款总额为 24.637 亿美元。截至 2009 年 10 月 31 日，共拖欠观察员部队的部队派遣国 230 万美元。按照季度付款时间表，部队和特遣队所属装备费用已分别偿还至 2009 年 8 月和 2009 年 6 月。

四. 安全理事会第 338(1973)号决议的执行情况

9. 安全理事会在第 1875(2009)号决议中决定将观察员部队的任务期限再延长六个月，至 2009 年 12 月 31 日止，同时还吁请有关各方立即执行安理会第 338(1973)号决议，并要求我在该期间终了时提交报告，说明局势动态以及为执行这项决议而采取的措施。我已在根据大会第 63/30 号和第 63/31 号决议提交的关于中东局势的报告(A/64/343)中阐述了为谋求和平解决中东问题、特别是在各级为执行第 338(1973)号决议所作的努力。

五. 意见

10. 以色列-叙利亚分区的局势大体上保持平静。观察员部队继续在双方的合作下，切实履行职能；该部队成立于 1974 年 5 月，负责监督安全理事会要求的停火以及 1974 年 5 月 31 日叙利亚与以色列部队脱离接触协定。

11. 然而，中东局势依然紧张，而且在达成一项包括中东问题所有方面的全面解决办法前，这种状态可能持续下去。我希望有关各方根据安全理事会第 338(1973)

号决议的要求，为全面处理这个问题作出坚定努力，以达成公正持久的和平解决办法。在这方面，我鼓励各方恢复在土耳其主持下为根据马德里会议和平框架实现全面和平而开展的间接和谈。

12. 在当前形势下，我认为观察员部队继续驻留该地区是绝对必要的。因此，我建议安全理事会将观察员部队的任务期限再延长六个月，直至 2010 年 6 月 30 日。阿拉伯叙利亚共和国政府已同意所提延期。以色列政府也表示同意。希望双方继续努力，放宽对观察员部队行动的限制，并为部队供应品的流动提供便利。

13. 在提出这一建议时，我必须提请注意观察员部队经费短缺的问题。截至 2009 年 9 月 30 日，未缴摊款已达 1 990 万美元。同时，截至 2009 年 10 月 31 日，共拖欠观察员部队的部队派遣国 230 万美元。未缴摊款妨碍了秘书处支持观察员部队的行动并向为观察员部队派遣部队的会员国偿款的能力。

14. 最后，我要向沃尔夫冈·伊尔克少将以及观察员部队和停战监督组织的男女工作人员致敬。他们高效、尽职地完成了安全理事会交给他们的重要任务。我愿借此机会，感谢向观察员部队派遣部队以及提供派到观察员部队的停战监督组织军事观察员的各国政府。我还要感谢波兰对观察员部队的长期支持，感谢自 1974 年观察员部队成立以来为观察员部队服务的波兰官兵所展现的勇气和奉献精神。

